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(I lavori proseguono alle ore 14.33 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata,
ai sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

OMISSIS

*****

Interrogazione a risposta immediata n. 1160 presentata da Frediani, inerente a
"Ripristino dell'accesso nelle strutture residenziali, socio-assistenziali, socio-
sanitarie e hospice"

PRESIDENTE

Proseguiamo i lavori con l'esame dell'interrogazione a risposta immediata n. 1160.
La parola alla Consigliera Frediani per l'illustrazione.

FREDIANI Francesca

Grazie, Presidente.
Non è la prima volta che portiamo questo tema in Aula, perché ogni volta che si assiste

alla riapertura delle visite nelle RSA, purtroppo, riceviamo segnalazioni che evidenziano
difficoltà per i parenti ad accedere in condizioni che, peraltro, sono definite nel documento
emanato dal Ministero della Salute in data 10 giugno 2022: "Raccomandazioni per il ripristino
dell'accesso e a garanzia della continuità delle visite nelle strutture residenziali, socio-
assistenziali, socio-sanitarie e hospice".

È vero che questo documento, che cerca di orientare la ripresa in sicurezza delle visite
alle persone ospiti delle strutture residenziali, lascia un margine di discrezionalità ai direttori
sanitari delle strutture, però in caso di pericolo o in caso di particolare urgenza e comprovati
rischi. Le misure precauzionali, quindi, possono essere adottate, ma non fino al punto di
limitare l'accesso ai parenti o di renderlo decisamente complesso.

Pertanto, chiediamo all'Assessore anzitutto se sia a conoscenza di queste difficoltà,
perché immagino che, così come arrivano a noi le segnalazioni, arriveranno sicuramente anche
agli uffici regionali; poi, se si abbia intenzione di definire attraverso precise direttive, quindi
attraverso una deliberazione, le condizioni d'accesso nel rispetto delle raccomandazioni
ministeriali e mi riferisco al documento del 10 giugno, dal quale è passato oltre un mese, ma
ancora si presentano difficoltà.

Non so se, nel frattempo, l'Assessore abbia avuto l'intenzione di preparare le linee guida
e di confrontarsi con i direttori sanitari delle strutture o se sia ancora in lavorazione un
documento da parte della Regione. In ogni caso, l'interrogazione è mirata a conoscere lo stato
dell'arte.

PRESIDENTE

Grazie.
La parola all'Assessore Marrone per la risposta.

MARRONE Maurizio Raffaello, Assessore regionale
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Grazie, Presidente.
L'interrogazione chiede quali strumenti abbia adottato la Regione per applicare le

raccomandazioni ministeriali (circolare protocollo n. 12-458 del 10 giugno 2022).
Nel merito, si evidenzia che la Direzione regionale Sanità e Welfare, in sinergia con il

DIRMEI, in data 28 giugno 2022 ha diramato una nota protocollata n. 24-314, con la quale ha
diffuso la circolare ministeriale in argomento e puntualizzato alcune indicazioni operative a
riguardo del ripristino dell'accesso ai presidi in argomento.

In tale contesto, è stato chiaramente indicato che non è più possibile adottare misure più
restrittive nell'interdizione degli accessi in via discrezionale a opera del solo Direttore
sanitario della struttura residenziale, ma ogni decisione che andrà a incidere sul diritto di
visita dovrà essere preventivamente motivata e comunicata in forma scritta al Dipartimento
di prevenzione dell'ASL competente per territorio.

Eventuali iniziative interdittive della Direzione sanitaria, se non supportate da effettive
giustificazioni sanitarie, potranno essere revocate con provvedimento scritto da parte del
Dipartimento di prevenzione dell'ASL entro tre giorni dal ricevimento della comunicazione. I
Dipartimenti di prevenzione o altre strutture di funzione aziendale appositamente
individuate, nonché le Commissioni aziendali di vigilanza sui presidi socio-assistenziali e
socio-sanitari, effettuano attività di supporto alle strutture residenziali per valutare
congiuntamente la sussistenza di rischio sanitario che giustifichi l'imposizione di limitazioni
alle visite. Svolgono, inoltre, attività di vigilanza e controllo in strutture e assumono atti di
revoca di ogni eventuale provvedimento restrittivo privo di motivazioni sanitarie.

Allo stato attuale, gli Uffici ci segnalano che non si dovrebbero registrare particolari
criticità al riguardo, però se ce ne sono, è anche interesse del mio Assessorato che siano
portate a conoscenza in modo da poterle diramare eventualmente a queste strutture che ho
menzionato incardinate nelle ASL. Comunque, gli utenti interessati possono formalizzare ogni
segnalazione del caso al Dipartimento di prevenzione competente per territorio.

PRESIDENTE

Ringraziamo l'Assessore Maurizio Marrone per la risposta.
Nel ringraziare il Presidente Stefano Allasia per l'incarico, dichiaro chiusa la trattazione

delle interrogazioni a risposta immediata.
Alle 15,30 il Presidente aprirà la seduta del Consiglio regionale sospesa alle ore 13.

Grazie e buona salute a tutti e a tutte.

*****

(Alle ore 15.23 il Presidente dichiara esaurita la trattazione del punto all'o.d.g.
inerente a "Svolgimento interrogazioni e interpellanze")

(La seduta riprende alle ore 15.38)


